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„Mindannyian tudnánk egymástól tanulni”
Hollerung Gábor szerint közös koncepcióval kellene a közönséget nevelni

❙ Mi az oka annak, hogy a Dohnányinál 
már a kezdetektôl nagy hangsúlyt helye-
zett a közönségnevelésre?

– Ez nyilvánvalóan abból az iskolából fa-
kad, ahonnan jövök, és a mestereimnek kö-
szönhetô, akik nagy hatást gyakoroltak 
rám. Egyikük Pernye András volt, aki mér-
hetetlen természetességgel és lapidáris egy-
szerûséggel világította meg a zene lényegét. 
Olyan magával ragadóan érthetô és átélhetô 
volt, hogy a mai napig visszaköszönnek a 
mondatai, a gesztusai. Arra tanított meg, 
hogyan szemléljem a zenét. Földes tanár úr 
pedig arra nevelt, hogy mindig mindent 
meg kell érteni ahhoz, hogy abból zenét 
tudjunk létrehozni. Tulajdonképpen az éle-
temben mindig az volt a legfontosabb, hogy 
megértessem a zenét. Ebben hittem az ama-
tôr kórusok, és az egykori ifjúsági együttes 
elôtt állva is. A zenekarban az elsô pillanat-
tól kezdve a nevelés volt számomra a leg-
fontosabb, és ez így van mind a mai napig. 
Mélységesen meg vagyok gyôzôdve arról, 
hogy értelem nélkül semmit nem lehet csi-
nálni. Ahhoz, hogy az emberek megszeres-
sék a zenét, valódi élményhez kell juttatni 
ôket. A muzsika nem információk, hanem 
érzelmek halmaza, s bizony, egyszerû ellen-
tétek mechanizmusának rendszere. Fon-
tosnak tartom azt is, hogy a zenészekben

legyen annyi amatôrség, hogy rácsodálkoz-
zanak a zenére. Mert ez a mûvészeti ág ad-
dig fog fennmaradni, amíg mi, zenészek, 
magunk is szeretjük.

❙ A közönségnevelésükben jelentôs szere-
pet játszott az Ön által vezetett Budapesti 
Akadémiai Kórustársaság is...

– Igen, de nagyon fontos kezdeményezés 
volt az Énekel az ország-sorozata is, amely 
jövôre már a harmincadik születésnapját ün-
nepelheti. Eredetileg középiskolásokkal in-
dult, de aztán jött minden korosztály, jövôre 
pedig nemzetközivé bôvítjük... Amikor a kó-
russal huszonvalahány évesen elô ször dol-
goztam, Mozart Requiemjét tûztük mûsorra, 
és azt mesélték az idôsebb tagok, hogy – bár 
a mûvet kívülrôl tudták – zenei magyaráza-
taim nyomán szinte egy új mûvet ismertek 
meg. A zenei nyelv lényegi ele meire kon-
centrálva egy egyszerû amatôr együttes is 
sok hivatásos kórust meg szé gyenítôen ké-
pes olyan diszciplínákat megérteni és alkal-
mazni, mint két hang közül melyik a hosz-
szabb, súlyosabb vagy súly talanabb, és 
refl ex-szerûen ráismer egy feszültség-felol-
dás viszonyra.... ha mindezt megérti a kö-
zönség is, akkor sokkal könnyebben ráis-
mer ezekre a zenében. Bernstein sorozata 
szintén erôsen hatott rám, többek között ô 

erôsített meg abban, hogy a zenét nem sza-
bad titoknak beállítani, hanem egy birtokba 
vehetô, élvezetes világnak. Ezért igyekszem 
mindent minél egyszerûbben megközelíte-
ni, vulgarizálni, és adott esetben más 
mûvészeti ágakat is segítségül hívni. Ez per-
sze sokak szemében árulás...

❙ Valóban ezért haragszanak Önre a kol-
légák?

– Rám rengeteg dolog miatt haragszanak, 
már ifjúkoromban is – többnyire akaratla-
nul – sokak lábára léptem...  Attól is bonyo-
lult a hazai helyzet, hogy Kelet-Európa a 
rendszerváltást követôen érdekes választ 
adott arra, hogy hogyan viszonyul a mû-
vészet a kapitalista világhoz. Vad piacgaz-
daság kezdôdött ezen a területen is, amely-
be az állam visszanyúlkált, és ezzel épp 
annyit ártott, amennyit használt. 
A rendszerváltás után a magyar zenésztár-
sadalom is többnyire rossz választ adott a 
kialakult helyzetre. A pozíciókat nem a saját 
értékükön kezelték, hanem inkább misztifi -
kálták. A politikát sokan még ma is arról 
igyekeznek meggyôzni, hogy tôlük semmit 
sem lehet elvárni, de alanyi jogon megilleti 
ôket a halhatatlanság. Ebben a helyzetben 
egy új együttes létrejötte és ezáltal a tortá-
ból való részesedése sokakat irritál, sôt za-
var a mai napig. 
Máig nem derült ki igazán, hogy van-e ze-
nepolitikája az országnak, és az adott támo-
gatásért mit várnak el. Miközben a Doh-
nányi Zenekar bármilyen szempontból mi-
nimum összevethetô az élvonalbeli magyar 
zenekarokkal, az állami támogatás a mai 
napig sem érte el a 2009-es támogatási szin-
tet, amely az együttes költségvetésének a 
felét már akkor sem tette ki... Kissé úgy 
tûnik számunkra, az a tény, hogy a zenekar 
létezésének kulcsaként kiadásainak több 
mint a felét saját bevételeibôl fedezi, a forrá-
sok felett rendelkezôk szemében inkább 
negatív megítélésben részesül. 
Van, aki törôdik azzal, hogy mi lesz öt év 
múlva, van aki kevésbé. Ráadásul a kö-
zönséggel való viszonyunk nem teljesen 
ôszinte. A kollégáim egy része nem veszi, 
vagy nem akarja észrevenni, hogy gondok 
vannak.  Jómagam annak ellenére is így ér-
zem, hogy látszólag hatalmas a publiku-
munk. Látjuk a közönség elszegényedését, 
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kiöregedését, a középréteg kimúlását, s azt, 
hogy a fi atalokat egyre nehezebb megszólí-
tani. Nagyon sok koncertre járó ugrásra ké-
szen várja, hogy olcsóbb legyen a jegy, mert 
a teljes árut már nem tudja megfi zetni. Köz-
ben rengetegen vattáznak, sok helyen erre 
egész mechanizmus épült fel. Ez persze 
nem baj, az viszont igen, hogy ezt nem tehe-
ti meg mindenki. Mi például ezt nem tehet-
jük meg. Mindemellett is a piaci árakhoz ké-
pest szerény összeget kérünk A megérthetô 
zene-sorozatainkért, mert ezzel nevelünk 
közönséget. Ezek a koncertek relatíve a leg-
drágábbak, hiszen egy egész zenekar ül a 
pódiumon, komoly mûsorral, neves ven-
dégmûvészekkel....

❙ Hiszen befektetésnek tartják a jövôbe...
– Persze, ennek azonban két része van. Má-
niákusan igyekszem az emberekhez köze-
lebb hozni a zenét, és ennek látom is az 
eredményét. Azok a koncertek, amelyeken 
van zenei magyarázat, sokkal könnyebben 
eladhatók. A Zeneakadémián most e nélkül 
rendezzük az elôadásainkat, és a közönség 
már reklamál is.... Emellett igyekszünk érté-
kes, mégis a gyakorlatlan koncertlátogató 
szá mára is befogadható mûsorokat összeál-
lítani. 
Különösen bosszantó, hogy ez utóbbi tüske 
a magyar zenei életben meghatározó embe-
rek szemében, akik különbözô jogkörökkel 
rendelkeznek az együttesek megítélésében. 
Sokan képesek a Dohnányit évi két nagy 
visszhangot kiváltó Cinemusic és Film har-
monikusok produkciója kapcsán a fi lmze-
nével azonosítani, tudomást sem véve arról 
az évi több mint 60 koncertrôl, amely je-

lentôs részében közönségnevelô missziót 
lát el. Dehonesztáló megjegyzések kísérik a 
zenekar részvételét a Havasi koncerteken, 
pedig ezek a produkciók sokakat vonza-
nak, s bizony akadnak, akik ennek kö-
szönhetôen váltak koncertlátogatóvá. Mi, 
szomorúzenészek kizártuk az embereket 
abból, hogy aktív részesei legyenek az elô-
adásoknak... Az egész hangversenysziszté-
ma olyan, hogy passzívan kell hallgatni. Rá-
szólunk a közönségre, bele ne tapsoljon a 
két tétel szünetébe. Arról nem is beszélve, 
hogy a publikumnak nincs esélye arra, 
hogy bármire ráismerjen....

❙ Úgy vélem, a legtöbb híres fi lmzenét egy-
általán nem könnyû eljátszani, akad 
olyan mû, ami bizony olyan, mint egy 
Wagner-darab. Nem véletlen, hogy a vi-
lágban leginkább rangos zenekarok vál-
lalkoznak ilyen elôadásokra.

– A legutóbbi fi lmzenés koncertünkön 
Rachmaninov III. zongoraversenye, Bach 
d-moll toccatája is szerepelt a mûsorban, és 
komoly külföldi zenészek gratuláltak a 
hangverseny programjához és színvonalá-
hoz. Egyébként bárki próbálja meg a Star 
Wars-t úgy eljátszani, ahogy az meg van 
írva, vagy akár a Harry Pottert, amit próba-
játék-anyagnak is érdemes kitûzni. Igen, a 
fi lmzenére elkapkodják a jegyeket, utána a 
gyerekek sorban állnak autogramért, és 
más elôadásra is szívesen eljönnek. Ne-
künk, profi  zenészeknek az a dolgunk, 
hogy jót produkáljunk, hiszen a fi atalokat 
csak így lehet megnyerni a mûfajnak.

❙ Ön szerint mivel lehet hatni a kicsikre?

– Az ifjúsági koncertek egyik nagy problé-
mája a darabválasztás. Olyan mûveket kell 
játszani, ami számukra is érdekes. A kicsik-
nek még izgalmas, ha egy-két muzsikus ját-
szik nekik, és megnézhetik a hangszereiket, 
de a tizenéveseknél már más minôségre 
van szükség. Sok olyan koncert születik, 
amelyben zenész logikával és a mi, kicsit 
introvertált ízlésünk alapján igyekszünk 
megmutatni, mire vagyunk képesek. A kö-
zönséget azonban nem ezzel kell nevelni, 
hanem azzal, hogy számukra élvezetes dol-
gokat hallanak. Nem szerencsés, hogy 
nincs elhatározva, mindez hogyan történ-
jen. Miközben a zenekarok mindegyikénél 
rendeznek ifjúsági koncerteket, szervez 
ilyen, saját sorozatokat a Filharmónia, a 
Müpa és most már a Zeneakadémia is, mi, 
akik ezzel foglalkozunk, ebben a kérdésben 
sem konzultálunk, nem ülünk össze, hogy 
megvitassuk, hogyan tovább. Pedig mind-
annyian tudnánk egymástól tanulni. Engem 
nagyon érdekelne, hogy más mit gondol 
minderrôl. Láttam sokféle ifjúsági rendez-
vényt. Volt, amibôl tanultam, de akadt, ami-
tôl összeomlottam. Sajnos azonban e téren 
is elmegyünk egymás mellett a szakmában.

❙ Gyôrbe viszont felkérést kapott, A meg-
érthetô zene-típusú hangversenyének ott 
is részesei lehetnek a gyerekek.

– Örülök és megtisztelô is ez a felkérés. Egy 
nagyon erôs sorozatnak lehetek a részese, 
amely jelentôs mûvekbôl, világos logikával 
van felépítve. Látom már a három szezon 
mennyiben változtatta meg a gyerekeket.  
Az ifjú közönségnek érezhetôen kialakultak 
bizonyos refl exei, sok visszajelzést kaptunk 
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az ifjúság pozitív élményeirôl. Nagy öröm 
számomra, hogy a gyôriek a saját ifjúsági so-
rozatukban is hozzánk hasonló úton járnak. 
A mai világ annyira szerteágazó mûfajú, 
hogy sokfelé kell nyitni, de mindig szín-
vonalasan. Alkalmazkodni kell ahhoz a 
korhoz, amelyben élünk, ahol az ingerek 
olyanok, amilyenek. Ma már azzal, hogy 
nyitányt, versenymûvet és szimfóniát pako-
lunk egymás mellé, nem lehet új közönsé-
get megszólítani. Ezért tervezem a jövô sze-
zonban a Dohnányi Zenekarnál is azt, hogy 
jó pár koncertünkön adjunk valami pluszt.  
A mûsorválasztásunkkal is igyekeztünk ezt 
tükrözni, például a MÜPÁ-val közös bérle-
tünkben szcenikus formában színre kerül 
többek között Petrovics Lysistratéja és Bar-
tók Csodálatos mandarinja, de emellett 
Offenbach: Orfeusz az alvilágban címû 
mûve és Orff Catulli carminája is. Egy új 
bérletet indítunk a BMC-ben, amelybe ki-
tûnô vendégeket hívunk és egyebek mellett 
ritkán, vagy sosem hallott hangszereket is 
megismerhet a közönség.

❙ Az is ritkaság, hogy egy együttesnél sor-
ban álljanak a jelentkezôk, akik céges 
koncertet szeretnének, ez a Dohnányiról 
elmondható. Minek köszönhetô ez a nagy 
érdeklôdés?

– Egyértelmûen a kommunikációnak. Az 
eze ket a hangversenyeket kísérô moderáció 
egy ér telmûen egy erôs kötôdést alakít ki a 
közönséggel. Hangsúlyozom, azért kell be-
szélni, mert a kö zönség egyre kevésbé érti, 
mi történik a pódiumon, mert már évtizedek 
óta nem kap megfelelô zenei nevelést. Ami-
kor az akadémiára jártam, a tanáraim irtóztak 
attól, ha va laki az érzelmeit akarta megmutat-
ni. Az énektanítás többnyire nem élmény-
cent rikus, ennek köszönhetô, hogy a mai 
üz  let em bereknek semmilyen viszonya sincs 
a zenével, miközben még hetente jártak 
ének   órákra... Jó ellenpélda Lettország, ahol a 
ze ne társadalmi ügy ma is, korábban ugyanis 
a függetlenség iránti vágyuk a kóruséletben 
testesült meg. Ott napjainkban is minden 
polgármester énekel egy kórusban. Né met or-
szágban pedig a dalárdák – színvonaluktól 
függetlenül – a társadalmi élet fontos szín-
terei és ez a zenei élet presztízsének egyik zá-
loga. A magyar kórusélet alól sajnos kicsusz-
szant a szociális bázis. Szerencsére ma már 
van némi újjáéledés, de sokkal kisebb lét-
szám mal. Pedig aki énekel egy kórusban, az 
biztosan jegyet vált mások hangversenyeire is.

❙ Az új közönségért milyen technikákat 
vetnek be? Hogyan szólítanak meg újabb 
és újabb  hallgatóságot?

– A közönséggel igyekszünk személyes 
kapcsolatot kialakítani. Nagyon népszerû a 
Hangoló címû lapunk is, amelyet többségé-
ben a Budapesti Akadémiai Kórustársaság 
újságírói-hajlammal vagy gyakorlattal ren-
delkezô tagjai készítenek profi  módon, a ze-
nekari menedzsment segítségével. Mindent 
megteszünk azért, hogy az együttes mû-
ködjön, megmaradjon. Az év elején nagyon 
felemelôek voltak az újévi koncertjeink, Bu-
dafokon dupláznunk is kellett. Néha elgon-
dolkodom a tyúk és a tojás viszonyán. So-
sem volt elég forrásunk, és ezért kellett így 
építenem az együttest, vagy nem is tudtam 
volna másképp csinálni és ezért kaptam 
folyton-folyvást kevés támogatást? Az biz-
tos, hogy mindig is a magam feje után men-
tem. Most is nagyon rossz anyagi helyzet-
ben vagyunk, ez az, ami egyre inkább 
fel ôröl. Érzékennyé váltam a támadásokkal 
szemben is. Bosszant, hogy odateszünk 
pénzt, ahol lyukas a zsák. Az elmúlt húsz év 
alapján úgy érzem, hogy a politika sosem 
tud olyan rossz lenni, mint amennyit mi ma-
gunknak ártani tudunk. 
S hogy lesz-e közönség tíz év múlva? Remé-
lem, igen, de kérdés, hogy mi meg fogunk 
és meg tudunk-e mindent tenni ezért...

R. Zs.

2014. január 31-én és február 1-jén kétnapos 
konferenciát rendezett az MTA BTK „Lendü-
let” 20-21. századi Magyar Zenei Archívuma 
és Kutatócsoportja Könnyûzene – könnyû 
zene? Magyar populáris zene a 20-21. szá-
zadban címmel.  Hasonló tematikájú tudo-
mányos eseményre Magyarországon eddig 
csak néhány alkalommal került sor. Ki emel-
kedô jelentôségû volt ezek közül a Zenei 
Hálózatok 2008-ban megtartott interdiszcip-
lináris ülése, az undergroundról és a Kádár-
korszak popzenéjérôl rendezett pécsi talál-
kozók, valamint a 2012-ben megvalósult 
Radics Béla-emlékkonferencia. 
A mostani rendezvény, amelyre az említett 
konferenciák szervezôi és elôadói közül töb-
ben is meghívást kaptak, elsôsorban azáltal 
igyekezett a korábbiakhoz hozzátenni, hogy 
a politikatörténeti, szociológiai és médiatu-
dományi megközelítések mellett az esztéti-
kai, illetve zenetudományi kutatásoknak és 
problémafelvetéseknek is teret adott. A „Len-
dület” kutatócsoport egy olyan fórum létre-
hozását tûzte ki célul, amely nemcsak rámu-

tat a populáris zene fogalmának rendkívüli 
komplexitására és problematikus voltára, de 
a legkülönbözôbb tudományterületekrôl ér-
ke zô szakemberek találkozóhelyéül is szol-
gál. A referálók között éppúgy voltak törté-
nészek (Csatári Bence, Tóth Eszter Zsófi a), 
mint muzikológusok (Dalos Anna, Szabó Fe-
renc János), esztéták (Ignácz Ádám, a konfe-
rencia szervezôje), színháztudományi szak-
emberek (Imre Zoltán, Heltai Gyöngyi), 
avagy éppen szociológusok (Feischmidt 
Mar git, Barna Emília). 
A szervezôk szem elôtt tartották, hogy Ma-
gyarországon a populáris zenei mûfajok 
dön tô többségével mindössze egy-két kutató 
foglalkozik behatóan, így a program kialakí-
tásakor a témában jártas valamennyi hazai 
szakember felkutatása helyett mindenekelôtt 
arra törekedtek, hogy az elôzetesen kialakí-
tott tematikus blokkokban a lehetô legtöbb 
olyan zsánerrôl szó essék, amelyet az elmúlt 
száz esztendôben az aktuális kulturális poli-
tika vagy a közvélemény könnyûnek, szóra-
koztatónak, populárisnak minôsített. 

A két nap során elhangzott húsz referátum 
hat csoportba rendezôdött: külön szekció 
foglalkozott például a jazzel, az operettel, a 
hatvanas-hetvenes évek rockzenéjével, de a 
populáris zenei színteret aktuálisan alakító 
trendekkel is. Azon túl, hogy kronológiailag 
alkalmasint több évtized történéseit tekintet-
ték át, az egyes szekciók minden esetben le-
he tôséget adtak arra, hogy egy-egy mûfaj in-
terdiszciplináris megvilágításban láttassék; 
az egyes elôadások között tapasztalható me-
todológiai és terminológiai különbségek 
gyümölcsözôen hatottak a szekciókat követô 
vitákra, amelyekben örömteli módon a hall-
gatóság is intenzíven részt vett. 
A közönség efféle aktivitása, valamint a sajtó 
részérôl történô megkeresések egyértelmûen 
jelezték, hogy a populáris zene hazai kutatá-
sa iránt nagy érdeklôdés mutatkozik. A szer-
vezôk már csak ezért is azt remélik, hogy a 
folytatás mielôbb megvalósulhat. Az ez 
irány ba mutató következô fontos lépés egy 
formálódóban lévô tanulmánykötet, amely a 
konferencián elhangzott elô adá sokból ad 
majd válogatást.   

           (Ignácz Ádám)
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